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I - LES RECOMMANDATIONS de l’USG pour les investigations relatives aux fondations superficielles et profondes.

(voir tableau 1)

Dans le prolongement des recommandations de l’USG à travers la commission n°4 et plus particulièrement du Module n°1 traitant des fondations superficielles et profondes, je vous propose de recueillir le point de vue du Contrôleur Technique dans le cadre de ces interventions.

II - LE CONTROLE TECHNIQUE ET LA GEOTECHNIQUE

a) Cadre réglementaire

Tout d’abord, un peu d’histoire permettant de rappeler les différents textes réglementaires régissant le Contrôle Technique : 

· La loi 78-12 du 4 janvier 1978

· Le Décret n° 78.1146 du 7 décembre 1978

· La Norme NFP 03-100

· Le Décret n° 99-443 du 28 mai 1999
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loi, décret, norme

b) La mission du Contrôleur Technique 

Le Contrôleur technique a pour mission de contribuer à la prévention des différents aléas techniques susceptibles d’être rencontrés dans la réalisation des ouvrages. Il intervient à la demande du Maître d’Ouvrage et donne son avis à ce dernier sur les problèmes d’ordre technique. Cet avis porte notamment sur les problèmes qui concernent la solidité de l’ouvrage et la sécurité des personnes.
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Les avis sont donnés à tous les stades :

Transparent 4

· Au cours de la phase de la conception, le contrôleur technique procède à l’examen critique de l’ensemble des dispositions techniques du projet.

· Pendant la période d’exécution des travaux, il s’assure notamment que les vérifications techniques qui incombent à chacun des constructeurs énumérés à l’article1792-1 du code civil s’effectuent de manière satisfaisante.

Ceci implique donc, pour en venir plus particulièrement au sujet traité ce jour, que l’interaction sol/structure soit précisée et justifiée eu égard des résultats des investigations géotechniques réalisées au stade de la conception.

Il devient donc évident que les recommandations proposées par l’USG relatives aux fondations superficielles et profondes permettront sans aucun doute d’apporter une réponse satisfaisante au stade de la conception des projets sur l’adéquation du système de fondation aux contraintes particulières de l’ouvrage.

III - EXEMPLE DE PATHOLOGIE

Quelques exemples de pathologie connue issue d’une reconnaissance insuffisante :

- Etude au seul pénétromètre dynamique : Modification du système de fondation au moment des travaux concernant la construction de 60 pavillons : remblai non décelé.

- Sondages de reconnaissance trop courts en vue de justifier des pieux. (étude, travaux, sinistre).

- Absence d’étude de tassement ou gonflement du sol d’assise pour les fondations superficielles (nombre de sinistres très importants d’ou coût total très élevé).

- Présence de cavité présumée mais non mise en évidence suite à un nombre de sondages trop faible.

- Inondation des sous-sols en raison de la méconnaissance des niveaux E.B, E.H, E.E.

IV - REFLEXIONS COMPLEMENTAIRES 

1. Fournir un plan de situation et plan masse permettant de situer le projet dans son environnement et l’implantation des sondages réalisés.

2. Fournir une ou plusieurs coupes indiquant les niveaux NGF du projet par rapport au T.N avant et après travaux en reportant les sondages réalisés.
(ex : fouille ( longueur des sondages insuffisant pour des pieux).

3. Faire ressortir dans le rapport géotechnique les investigations nécessaires permettant de confirmer la faisabilité de la solution (niveau de nappe au moment des travaux, potentiel de gonflement de certaines formations géologiques …).

V - LES MOYENS DE PREVENTION

1. la compétence et la sensibilité du géotechnicien

2. Les missions géotechniques

3. La végétation

4. Le Plan de Prévention des Risques PPR

5. Les informations de l’AQC

6. L’information et la formation interne et externe
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