CFMS Séance technique du 24 avril 2002
Recommandations sur la consistance minimale des investigations géotechniques

pour les missions type G12

Objectifs de la démarche par J. ROBERT (EEG SIMECSOL), président de l’USG
La norme NF P 94-500 de juin 2000 a permis de clarifier l’intervention du géotechnicien dans l’acte de construire par la définition de missions à entreprendre à chaque stade d’avancement de tout projet.

Dans un souci d’amélioration permanente du service rendu, l'Union Syndicale Géotechnique (USG), dans le cadre de la commission n°4, a décidé d'élaborer des Recommandations définissant la consistance minimale des investigations géotechniques nécessaires à la réalisation de la mission G12 d’étude de faisabilité des ouvrages géotechniques dans de bonnes conditions. En effet, la valeur d’une étude géotechnique est largement dépendante de la qualité des données géotechniques utilisées.

Par souci d’efficacité et de simplification, ces Recommandations ne traitent que des ouvrages courants à realiser dans un contexte géotechnique simple. Par la suite, une extension prenant en compte les degrés de complexité pourra être élaborée.

L’USG cherche à associer à cette démarche tous les organismes susceptibles d’apporter une contribution positive : à ce jour, le CFMS a manifesté sa volonté de participer.

Pour une mission G12, les investigations géotechniques doivent permettre en particulier de bien connaître l’état et les caractéristiques du sous-sol. La nature, le maillage et la profondeur des investigations doivent être appréciés au cas par cas par le géotechnicien. L’objet de ces recommandations n’est pas de se substituer à l’homme de l’art mais de préciser le cadre minimal en dessous duquel la représentativité des résultats des investigations doit être considérée comme insuffisante.

Par souci de rationalité, ces Recommandations aborde le projet en le découpant en ouvrages géotechniques élémentaires, appelés modules. La version actuelle comporte 9 modules :

· Fondations superficielles et profondes ;

· Dallages ;

· Soutènements ;

· Eaux souterraines ;

· Terrassements / Déblais ;

· Terrassements / Remblais ;

· Stabilités ;

· Plate-formes ;

· Améliorations de sols.

Chaque module comporte, au stade actuel, un tableau synthétique décrivant les règles de l’art de la profession. Ainsi, pour tout projet, l’appréciation du contenu minimal des investigations nécessaires pour la mission de faisabilité G12 se fera ouvrage élémentaire par ouvrage élémentaire, sachant que des sondages ou des essais pourront leur être communs.

Le principe général de la conception d’une campagne d’investigations repose sur la multiplicité du type de sondages et essais afin de pouvoir réaliser une analyse croisée des différents paramètres recueillis, gage d’une bonne représentativité des valeurs retenues.

L’attention des maîtres d’ouvrages et plus généralement des intervenants à l’acte de construire est attirée sur l’enchaînement des missions géotechniques voulue par la norme afin d’assurer la meilleure adaptation possible de l’ouvrage projeté au contexte géotechnique réel du site.

Ainsi, les missions G2 (étude de projet géotechnique), G3 (étude géotechnique d’exécution), G4 (suivi géotechnique d’exécution) nécessiteront, en fonction de la connaissance du site et du projet, des investigations géotechniques complémentaires que seul le géotechnicien pourra préciser.

En particulier, les investigations de validation en début de chantier (notamment visites de fouilles, essais de conformité…) et de contrôle de bonne exécution (notamment capacité portante réelle, compacités obtenues, tassements observés…) sont d’une importance capitale pour la bonne réussite d’une opération de construction.

